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Aufgabe 1. Es sei U eine Teilmenge des R3, gegeben durch

(a) U := {(x, y, z) | |x| ≤ 1, |y| ≤ 1, |z| ≤ 1}
(b) U := {(x, y, z) |x + yz = 0}
(c) U := {(x, y, z) |x + y − z = 5}
(d) U := {(x, y, z) |x− y − z = 0}.
Zeige (oder widerlege): U ist Untervektorraum des R3.

Aufgabe 2. Konstruieren Sie im R2 eine Folge (Un)n∈N von paarweise verschiedenen
Untervektorräumen Un.

Aufgabe 3. Man bestimme ein Erzeugendensystem und eine Basis von U := spanK(v1, . . . , v5),
wenn

v1 = (1, 0, 1, 1, 1) ,

v2 = (1, 0, 1, 0, 1) ,

v3 = (0, 1, 0, 1, 0) ,

v4 = (1, 1, 1, 1, 1) ,

v5 = (1,−1, 1,−1, 1)

ist.

Aufgabe 4. Sind im R4 die Vektoren

(1, 0, 1, 1) , (1, 1, 0, 1) , (1, 0, 0, 1) , (0, 1, 0, 1)

linear unabhängig?

Aufgabe 5. Für eine natürliche Zahl N ≥ 3 sei FN ⊂ CN die Menge aller Vektoren
(a1, a2, . . . , aN) mit an+1 = an + an−1 für 2 ≤ n < N .

(a) Zeigen Sie, daß F ist ein Untervektorraum ist.

(b) Für welche komplexen Zahlen b, c 6= 0 gilt (b, b2, . . . , bN) ∈ F und (c, c2, . . . , cN) ∈ F?

(c) Zeigen Sie, daß (v1, v2) mit v1 := (b, b2, . . . , bN) und v2 = (c, c2, . . . , cN) ein Erzeugen-
densystem von F und sogar eine Basis von F ist.

(d) Berechnen Sie für (a1, a2, . . . , aN) ∈ F die Zahl ar ∈ C, 3 ≤ r ≤ N , falls a1 = 1, a2 = 2
gilt.
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